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Ge utbildning och forskning
mer tyngd i regionalpolitiken

Utbildnings- och forskningspolitiken behöver en regional  tillväxtdimension
och forskningsmedel borde fördelas med syfte att stimulera den regionala
tillväxten, skriver  representanter från näringsliv, län och region i Småland. 

S
verige står inför många
 utmaningar för att kunna
fortsätta att utvecklas posi-
tivt. Vi har en av de största
geografiska koncentratio-

nerna av BNP i västvärlden. De tre
 storstadslänen står för närmare 60 pro-
cent av BNP. Näringslivet i  dessa län
 består i betydligt högre grad än i övriga
landet av kunskapsintensiva företag. 

I en nyligen publicerad OECD-rap-
port om Sverige lyfts en bättre geogra-
fisk spridning av både BNP och kun-
skapsintensiva företag fram som en
stor potential.

Rapporten pekar också på bristerna.
Ansträngningarna för att stimulera
 regional tillväxt saknar kraft. Det  saknas
resurser till de  samordnings ansvariga
på regional nivå och de  nationella resur-
serna är sällan koordinerade. 

Det nationella och regionala  sam -
arbetet vid den ekonomiska krisen lyfts
fram som ett gott exempel på att sam-
verkan mellan olika departement och
mellan den nationella och regionala
nivån är ett framgångskoncept.

För att skapa regional tillväxt fram-
hålls ofta vikten av att regionala aktö-
rer, både offentliga och privata, agerar
samlat och kraftfullt. 

Högskolorna och universiteten
 bidrar på ett avgörande sätt till höjning

Snart hotar ny konkursvåg 

av kunskapsnivån i sin region och de
tillgodoser det regionala kompetens-
behovet av arbetskraft med högre
 utbildning. Lärosätena bidrar också till
ökat företagande både genom sina
forskare och studenter. 

Umeå och Linköpings universitet är
goda exempel på hur universitet fram-
gångsrikt bidragit till den regionala
 utvecklingen. Dessa lärosäten har
lyckats med att utveckla en internatio-
nellt slagkraftig verksamhet kombine-
rat med ett regionalt engagemang. 

Linnéuniversitetet, som precis på-
bör jat sin bana som universitet, har
samma målsättning. Särskilt intres-
sant är att diskussionen om regionför-
storing för att öka regionernas kon-
kurrenskraft fått ny aktualitet. 

Fusionen mellan två lärosäten har
också gjort att två regioner, Krono-
bergs och Kalmar län, börjat diskutera
den funktionella storregion som de till-
sammans utgör. Linnéuniversitetet
identifieras av såväl regionföreträdare
som näringsliv som den kanske vikti-
gaste möjligheten som regionen har
sett under lång tid. 

Därför är det allvarligt att diskussion
om utbildnings- och forskningspolitiken
saknar en regional  dimension. Fördel-
ningen av forskningsmedel bygger 
i hu vudsak på historiska betingelser,

som fått till följd att mer än 75 procent
av direkta statliga medel hamnar i eller
nära de tre  stor städerna. Fördelningen
har  ingen direkt koppling till  forsk -
ningens roll för att stimulera tillväxt. 

Högt  ställda mål för forskningen ger
indirekt en  positiv utveckling för sam-
hället. Men det är också viktigt att göra
forskningssatsningar som mer  direkt
 leder till tillväxt. Varje krona som inve-
steras i forskning i landets högskolor
och universitet i syfte att stärka det re-
gionala näringslivets samverkan med
 läro sätena är väl använda pengar. 

Varje investerad krona skapar nya
jobb, ökar förädlingsvärdet av produk-
ter och tjänster samt är resurseffektiv
som få andra invsteringar. 

Som representanter för företag, län,
 politik och akademi utanför storstads-
områdena menar vi att våra regioners
tillväxt är till gagn för hela landet. 

Nedan presenterar vi några förslag
till den blivande regeringen som  skulle
stärka den regionala utvecklingen 
i alla delar av Sverige. 
ºEtt statsråd, en regionminister, med
särskilt ansvar för den regionala
 utvecklingen och med uppgift att sam-
ordna olika departements regionala
satsningar.
ºEtt starkare samarbete mellan  närings-
och utbildningsdepartementen inom

utbildnings- och forskningsfrågor.
ºEn nationell forskningsresurs som
de regionala samordningsorganen får
fördela för att skapa regional till-
växt.Det skulle skapa en del av den
handlingskraft på regional nivå som
OECD efterlyser. 

Den nya regeringen måste sätta den
regionala tillväxtpolitiken högt på dag-
ordningen – det är en  framtids fråga för
hela Sverige

D
en ekonomiska krisen är till
stora delar över. Vi rekon-
struktörer har hjälpt till med
att dra ned kostnaderna till

ett minimum i krisföretagen. 
Många av dessa företag står nu inför

utmaningen att klara den ökade efter-
frågan. Eftersom krisen var relativt
kort har dock många företag kunnat
åter anställa den uppsagda personalen. 

Nya hot riskerar emellertid att dyka
upp framöver. 

Jag är glad att kunna konstatera att
den formella företagsrekonstruktio-
nen denna gång verkligen har fungerat
så som den var tänkt. Hälften av alla
 rekonstruktioner som inleddes 2009
lyckades, enligt en undersökning som
gjorts av Creditsafe på uppdrag av
 Dagens Industri. Trenden pekar dess -
utom tydligt uppåt. 

Men det finns smolk i  glädje bägaren.
Många revisorer befarar en ny kon-
kursvåg som kan ge upphov till en  lokal
tillbakagång. 

Ackordscentralen genomförde i juni
en undersökning bland landets reviso-
rer, för att ta reda på vad de ansåg om
regeringens  anstånd med att betala in
preliminär skatt och  arbetsgivar -
avgifter. 

Totalt har anstånd beviljats för över
5,5 miljarder kronor, som ska betalas
in före den 17 januari nästa år. Två av
tre revisorer menar att åtgärden inte
hade någon effekt. 

Kristina Alsér
landshövding, Kronobergs län

Sven Lindgren
landshövding, Kalmar län

Thomas Carlzon
vd Ikea

Claes Thegerström
vd, SKB 

Marie-Louise Hilmersson
ordförande, regionförbundet,

södra Småland

Leif Larsson
ordförande, regionförbundet, 

Kalmar län

Stephen Hwang
rektor, Linnéuniversitetet

Så många som var tredje revisor
 anger att bolag i stor utsträckning
kommer att hamna på obestånd när de
uppskjutna  skatterna ska betalas in.
Främst gäller detta i löne- och  pe sonal -
intensiva branscher.

Det mest allvarliga hotet är dock ett
nytt lagförslag som kan begränsa möj-
ligheterna att framgångsrikt rekon-
struera företag. Folkpartisten och
 advokaten Jan Ertsborn fick 2007 ett
uppdrag av regeringen att, som
 ensamutredare, omarbeta reglerna och
lagarna för rekonstruktion och kon-
kurs. 

Ett förslag har nu tagits fram, som
starkt begränsar möjligheterna att
 inleda och genomföra företagsrekon-
struktioner utom ramen för konkur-
sen. Ett omarbetat förslag ska nu
skickas ut på remiss, enligt uppgift
från Justitiedepartementet. 

Om det Ertsbornska förslaget blir
verklighet finns risk att nästa finans -
kris sätter betydligt värre spår än den
vi nyss har genomlidit. 

”Det  finns
risk att
nästa
finans kris
sätter
betydligt
värre spår
än den 
vi nyss har
genom-
lidit. ”

”Det är
också 
viktigt 
att göra
forsknings -
satsningar
som mer
direkt
 leder till
tillväxt. ”

Beskrivningen av det  parlamenta -
riska läget i Malmö är inte korrekt
(DI:s huvudledare 22/9). Efter valet
skiljer tio mandat i Malmös  kommun -
full mäktige mellan de rödgröna  
par tierna och alliansen. Ett  makt -
skifte var över huvud taget inte  nära. 

Inför räkningen av de så kallade
onsdagsrösterna hade de rödgröna
partierna 31 mandat, av 61. En dis-
kussion uppstod i medierna om att
de rödgröna partierna skulle bli
tvungna att styra i minoritet eller
söka nya koalitionspartner om de
tappade ett mandat. Men det fanns

aldrig några tveksamheter om vem
som skulle styra Malmö. 

Social  demokraterna och Mode-
raterna hade före valet slutit ett
 avtal om att det block som blev
störst skulle bilda styre. Även om de
rödgröna skulle ha tappat sitt 31:a
mandat hade skillnaden mellan
blocken varit nio mandat. 

Efter räkningen av onsdagsrös-
terna stärkte de rödgröna partierna
sin ställning till 31 trygga mandat
mot alliansens 21. JULIA JANIEC

stabschef, kommunalråds avdelningen, 

Malmö Stad

BREV

S-makten var aldrig hotad i Malmö
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”Nu är vi faktiskt Sveriges största
utmanarparti.”

”En kongress har man för att byta  poli -
tisk inriktning eller byta ledar skap.
Det tror jag inte att det finns  någon
större uppslutning kring, tvärtom.”

Piratpartiets Rick Falkvinge ser positivt på val-

resultatet (0,65 procent). I P1 Morgon. 

V-ledaren Lars Ohly tycker sig ha ett starkare stöd än

han har haft tidigare och ser inget behov av en parti-

kongress förrrän 2012. Till TT. 

Mikael Kubu
koncernchef,

Ackords-

centralen


